庐阳区2012年幼儿园、义务教育阶段学校

招生有关政策解答
1、我区义务教育阶段的招生目标是什么？

答：确保我区义务教育阶段适龄儿童少年均能按时入学；确保听力、视力、智力三类残疾儿童少年按政策接受义务教育；确保进城务工人员随迁子女等按相关规定接受义务教育。
2、如何理解义务教育阶段中的“两个一致”原则？

答：今年我区中小学招生继续坚持“两个一致”原则。即：即适龄儿童少年户籍与父母（或其他法定监护人）户籍一致并单独立户；适龄儿童少年及父母（或其他法定监护人）户籍地址与其父母（或其他法定监护人）的房产证地址相一致。符合“两个一致”条件的适龄儿童少年按划定的学区入学。

3、户籍在我区,但实际居住地在外区的适龄儿童少年如何入学？

答：按照“两个一致”的原则，需将户口迁至实际居住地址，由区教育主管部门依据当年的义务教育阶段学校招生方案安排其子女入学。
4、对适龄儿童少年父母有住房，但一直随父母或岳父母三代同住一处的家庭，其子女如何入学？

答：对婚后无住房一直随父母或岳父母三代同住一处的家庭，其第三代适龄儿童少年可照顾在实际居住地的学区学校入学。若适龄儿童少年父母现有住房的，其子女则应在自己父母房产证地址及实际居住地的学区学校入学。

5、今年初中招生的分配政策是什么？

答：仍然坚持“划片、就近、免试”的招生原则，以居住区域划定中学学区。凡符合“两个一致”原则，并实际居住在该中学学区内的小学毕业生，均可升入该中学。

6、关于民办学校招生有何规定？

答：凡自愿到民办初中就读的本区小学毕业生于6月9日—10日，直接到民办中学报名，报名人数超过学校招生计划数时，学校应在区招生办及公证部门的监督下，采取电脑派位的方式录取新生。经区招生办审批后录取的学生名单及通知书，应在公办学校招生前（6月17日前）通知小学毕业生和毕业学校，未被录取的学生仍参加统一招生分配。

7、对小学毕业生中的特长生有哪些举措？

答：今年按照省教育厅《关于公布2012年度义务教育阶段招收体育和艺术特长生学校名单的通知》（皖教秘基【2012】41号）文件，合肥42中、45中招收体育、艺术特长生。42中招收田径、游泳类体育特长生，45中招收棋类体育特长生及声乐、器乐、绘画类艺术特长生。

艺术类特长生报名条件（凡具备以下条件之一者均可报名，需提供等级证书或获奖证书）：

1、取得由国家教育部门认证的专业音乐考级机构颁发的器乐六级（含六级）以上证书；

2、小学阶段在县区及以上教育主管部门主办的艺术比赛、展演活动中个人项目获县区一等奖、市级二等奖及以上，集体项目获市级一等奖及以上。

体育类特长生报名条件：在小学阶段获由省（或市）教育行政部门、省（或市）体育局主办的棋类（围棋、国际象棋、中国象棋）、游泳、田径比赛甲级、乙级队男女组单项个人项目省级前六名、市级前三名（需提供获奖证书）。
8、今年的政策性照顾有哪些？

答：在我区内实际居住的小学适龄儿童或小学毕业生，有下列情况之一的，凭相关证明材料（上小学的，由招生学校直接审验；小学升初中的，由区招生办统一审验），可与本区适龄儿童或小学毕业生享受同等义务教育入学政策。

（1）适龄儿童少年父母中一方户籍不在我市市区，适龄儿童少年户籍随另一方在本行政区内并实际居住。

（2）适龄儿童少年父母离异，其子女户籍随法定监护人在本行政区内并实际居住。

（3）适龄儿童少年父母为现役军人（含武警）或公派出国人员，其子女户籍跟随祖父母、外祖父母在本行政区内并实际居住。

（4）在我市的现役军人（含武警）子女，在本行政区内实际居住。

（5）烈士子女。

9、来我区务工就业的农民随迁子女如何办理入学手续？

答：根据市教育局《转发省教育厅关于进一步保障进城务工农民随迁子女义务教育的通知》（合教[2010]111号），切实承担进城务工人员随迁子女接受义务教育的责任，认真做好符合条件的进城务工人员随迁子女入学工作。进城务工人员随迁子女入学尤其父母（或其他法定监护人）在规定的时间内，携带以下材料：
（1）在我市经商或务工证明：经商企业人员出示工商执照，务工人员出示与用人单位签订并经劳动部门备案的劳动合同，在我市经商或务工1年以上（含1年）；

（2）暂住证：适龄儿童父母或法定监护人在我区的暂住证，并已居住1年以上（含1年）；

（3）适龄儿童父母或其他法定监护人的户口簿和身份证。
自7月17日至8月14日，每周二的全天，由区招生办集中受理进城务工人员随迁子女就读申请，查验证明证件，办理登记手续。凡符合就读条件的，由区招生办根据实际居住地情况，安排到定点学校就读。小学：钢铁新村小学、新庄小学、四河小学、五一小学、六安路小学荣城花园分校、育新小学、逍遥津小学金都华庭校区、红星路小学北环阳光校区、南门小学恒盛皇家花园校区、跃进小学、大杨中心小学、岗西小学、十张小学、新农小学、古城小学、幸福小学。中学：合肥市第19中学、合肥市第36中学。报名地点：合肥市第三十六中学（合瓦路170号）。

对符合条件在本区定点小学、中学就读的进城务工人员随迁子女享受本行政区域内适龄儿童少年同等义务教育政策。
10、今年在学校布局方面有哪些调整？

答：为加快区域内教育均衡发展的步伐，今年将继续对学校布局进行调整。21中停止招收七年级新生，八、九年级学生整体并入19中，19中建成寄宿制初中。44中停止招收七年级新生，八、九年级学生在原校原址由原任课教师授课至毕业。铝厂中学停止招收七年级新生，八、九年级学生整体并入45中工业区分校。上店小学、井湾小学停止招收一年级新生，二至六年级学生整体并入南门小学恒盛皇家花园校区。安徽省农科院子弟小学停止招收一年级新生，二至六年级学生在原校原址由原任课教师授课至毕业。逍遥津小学金都华庭校区、红星路小学北环阳光校区、南门小学恒盛皇家花园校区、45中工业区分校将于2012年7月建成投入使用，四校将按划定的学区招收新生。
11、符合我区招生“两个一致”原则，在外区、外地读书，愿意回庐阳区升入初中的小学毕业生，报名时需带哪些证件？

答：在外区、外地读书且符合“两个一致”原则的小学毕业生，愿意回我区升学的，须持毕业学校证明、小学学籍档案（学籍表）、房产证（父母或其他法定监护人的）、户口簿等“四证”和1张一寸免冠照片，于6月27日－28日到区招生办办理报名手续。补报名时间为7月2日－3日。
区招生办公室设在合肥市第三十六中学（合瓦路170号），咨询电话：5699982、5551770—8800。
具体报名时间：

6月27日上午   在包河区就读的学生回庐阳区报名

6月27日下午   在蜀山区就读的学生回庐阳区报名

6月28日上午   在瑶海区就读的学生回庐阳区报名
6月28日下午   在其他区或外地就读的学生回庐阳区报名

7月2日全天    补报名 

7月3日全天    补报名

12、如何咨询庐阳区中小学招生工作？
答：庐阳区教育体育局在合肥市第三十六中学（合瓦路170号）设立招生咨询点，并选派专人就家长们关心的问题给予解答，咨询电话：5551770—8800。也可以登录庐阳区教育体育局网查询，网址：WWW.hfly.net。
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