安徽省教育信息化工作管理系统与国家教育信息化工作进展信息系统（校校通部分）数据完善和一致性操作说明
（不断更新中，请及时关注群公告和系统登录页面）
自“省教育信息化工作管理系统”（以下简称“省系统”）和“国家教育信息化工作进展信息系统” （以下简称“国家系统”）部署以来，各地能充分认识做好系统填报的重要性，付出了艰辛的劳动，取得了较好的进展，为工作全面推动提供了有力数据参考。但目前尚存在数据不够完善或准确，国家系统与省系统相同指标数据不一致等问题，下面就两系统 “宽带网络校校通”（以下简称“校校通”）模块相关指标完善和保持一致性提供操作说明 供各地各校管理员参考。
步骤一： 先行完善和复核省系统校校通指标数据（在系统界面的培训PPT里有指标解释）
1.全面完善学校基本信息
①“学校基本信息”中的“办学类型、城乡类型、举办者”等指标目前系统中尚有不少的学校还空着，必须选择确定。否则将降低分类型统计时生成的报表的科学性。

②“学校基本信息”中的“办公室数、教室数、班级数、学生数、教职工数、专任教师数”必须认真如实填写。这些是相关统计指标生成的分母。

2.准确理解采集指标，如实填报
准确理解每项采集指标，复核和完善数据填报，其中重点掌握如下指标：
①系统中“1.宽带接入部分”的“接入总带宽”为学校接入互联网的出口带宽的总和。
②系统中“2.1.5校内网络信息点覆盖教室数”是指具有接入网络能力的教室数。一种是指墙面上装有固定网络信息点的教室数X，另一种是校园无线网络覆盖到的教室数Y，则“2.1.5校内网络信息点覆盖教室数”=X+Y，既具有固定网络信息点且具有无线网络覆盖的同一个教室只计算一次。

同理填报“其中班级数”和“2.1.6校内网信息点覆盖办公室数”。

③系统中“2.3多媒体教学设备”指的是学校配有多媒体教学设备，包括班级教室配备和班级以外功能教室配备。
故“2.3.1多媒体教学设备总数”=“ 2.3.2配备多媒体教学设备班级数”+“2.3.4班级以外功能教室配备多媒体教学设备数”。

目前系统填报中，不少学校和地区出现“2.3.1多媒体教学设备总数”＞“ 2.3.2配备多媒体教学设备班级数”+“2.3.4班级以外功能教室配备多媒体教学设备数”。

④“是否建有校园网”为新增加指标，系统自动生成。“是”则指网络已经连通教室和办公室，可以为部分连通也可为全部连通，量化判定临界值为学校（校内网络信息点覆盖教室数+校内网信息点覆盖办公室数≥3。在省系统中是后台自动判定。否则为否。此指标是统计已具有校园网的学校情况，立足的是解决有无。

注：校园网是指校园网络，即为校园局域网络系统，不是指校园网站。
3.准确领会有关统计指标

①“3.1宽带接入率”为某一区域内已开通宽带接入的学校数/此区域内学校总数*100%；

②“4.1建有校园网学校数”为具有校园局域网络（指网络已经连通教室和办公室）的学校数， 
③“4.2校园网建有率”为某一区域内已具有校园网的学校数/此区域内学校总数*100%。
④“4.3网络设施齐备的校园网建有率”为某一区域内网络设施齐备的校园网学校数/此区域内学校总数*100%。网络设施齐备的校园网是指网络已通过有线信息点或者无线方式覆盖所有班级、办公室和主要功能教室，在省系统中是后台自动判定。此指标是统计网络设施齐备的校园网学校情况，立足的是满足应用需求。

⑤“4.7班级多媒体覆盖率”为某一区域内配有多媒体教学设备的班级数/此区域内班级总数*100%。
⑥“4.8多媒体教学设备”中“班级多媒体全覆盖的学校占比”指的是某一区域内学校所有班级全部配备了多媒体教学设备的学校数/此区域内学校总数*100%。
步骤二：完善和复核国家系统数据

管理员以复核无误的省系统数据为基准，导出学校数据表格，逐一复核国家系统中指标数据，对相同指标的数据务必一致。
1.复核学校基本信息
对省系统没有的指标再次检查核实并完善，对与省系统相同的指标要填报一致（如学校名称、学校类型、班级数、师生数量等）。

2.正确理解和复核采集指标，如实填报

准确理解每项采集指标，做好复核和完善数据填报，其中校校通模块中重点掌握如下指标：
①“接入互联网总出口带宽”：为学校接入互联网的出口带宽之和。与省系统一致。

②“互联网接入运营商” 与省系统一致。

③“学校是否建设了校园网”与省系统建有校园网一致。 一是各级管理员必须明确这里的校园网是指校园网络，即为校园局域网络系统，不是指校园网站。
二是国家系统的指标解释为如果具有连通教室、办公室、计算机教室等的学校各功能区域的校园网络，请选择“是”；否则选择“否”。经电话请示央馆系统工作负责人，这个表述的具有连通教室、办公室、计算机教室等并没强调是连通所有教室、办公室，也就是说可以部分连通覆盖。学校管理员在填报国家系统时候不能按照连通所有教室、办公室来填报，与省系统“建有校园网”的界定原理是一致。

省系统是自动判定不需要学校管理员手工填报，国家系统目前需要学校管理员手动填报。
④“班级教室数”指班级常规上课的教室数，不包括实验室，多功能教室等。
⑤“专用计算机教室”指给学生使用计算机的教室，不是指连有班班通设备的常规上课教室。
⑥国家系统中“交互式多媒体班级教室”+“展示多媒体设备班级教室”与省系统中“配备多媒体教学设备班级数”应该一致。同理“交互式多媒体并通网的教室”+“展示多媒体并通网的教室”与省系统中“2.3.2”的“其中联网数”一致。国家系统中“统一配备的教师终端数量、统一配备的学生终端数量”应分别与省系统中的教师机数、学生机数一致。
温馨提示：

1.各市、各县区国家系统与省系统如果工作负责人不是同一部门和同一人负责的，要充分做好沟通和协调，避免工作和数据的脱节。
2.各地各校要在本地网站的醒目位置提供系统登录的图标链接。链接图标可参考安徽教育网首页顶部链接。
3.国家系统省级负责人李唯：0551-62816052；

省系统负责人陈智：0551-62158735；
两个系统中校校通工作负责人李红兵：0551-62835462。

有什么好的建议和意见欢迎及时联系，我们将做好服务。
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