






关于印发《庐阳区加强全民健身工程
管理养护的意见》的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，各公园管理处：
现将《庐阳区加强全民健身工程管理养护的意见》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。



合肥市庐阳区教育体育局     　   合肥市庐阳区财政局
2015年10月8日




庐阳区加强全民健身工程管理养护的意见

为切实加强公共体育设施服务职能，不断满足辖区居民的健身需求，根据《全民健身条例》和合肥市体育局、合肥市财政局《关于切实加强全民健身工程管理养护工作的意见》（合体〔2013〕108号），积极推进我区全民健身工程建设与管理，确保全民健身工程的场地、器材安全正常使用。结合我区实际，现提出如下意见：
一、充分认识加强全民健身工程管理养护工作的重要意义
全民健身工程是为了满足人民群众的健身需求、改善人民群众身边的健身条件而投资兴建的公益性的场地设施，包括农民体育健身工程、全民健身苑工程、笼式多功能健身场体育场地设施。全民健身工程能否安全、正常使用直接关系到人民群众的使用安全、身体健康，进一步加强全民健身工程的管理养护，建立建后管养的长效机制是体育公共服务的生命线，是管好用好每一个项目、不断提升民生工程管养工作科学化、精细化水平的必然要求。
近年来，随着全民健身工程建设步伐加快，我区全民健身场地设施遍布城乡，“10分钟健身圈”已基本形成。在城乡引起了良好的社会反响，受到广大居民的欢迎和好评。但是，全民健身工程在管理养护方面还存在一些不容忽视、亟需解决的问题。如：管理养护经费缺乏，管理队伍和制度缺乏，日常维护维修不及时等情况不同程度存在，加强全民健身工程管理养护工作迫在眉睫。
各单位要充分认识加强全民健身工程管理养护工作的重要性和紧迫性，坚持以政府主导、社会参与为原则，以规范管理、改进服务为重点，改革创新、激发活力，进一步做好全民健身工程管理养护工作，着力构建公共体育服务体系，确保全民健身工程建成后，能够得到充分利用，发挥实效。
二、具体要求
（一）明确责任。区教体局是全民健身工程管理养护的牵头责任单位，负责统筹全区全民健身工程规划、建设和更新，并对全民健身工程的管理养护进行监督指导。全民健身工程建在居民住宅小区、村庄、广场的管理养护的具体责任单位为所在乡镇、街道，建在公园的管理养护的具体责任单位为各公园管理处。各单位要建立制度、明确专人，履行好管养工作职责，牢固树立建管并重理念，把全民健身工程建设和管养放在同等重要位置，不断加大投入，落实管养资金，切实做好日常管理、养护、维修等工作。
（二）建立制度。各乡镇、街道、公园管理处应按照各自职责完善全民健身工程条件，整治好周边环境，建立健全各项制度，组织动员更多的群众充分利用健身场地开展健身活动。
1.建立管理养护巡查制度。定期组织人员进行巡查，发现工程质量问题和损坏情况，要立即停止使用，并及时与有关厂家联系进行维修或更换，始终保持场地、设施完好。
2.建立日常开放管理制度。全民健身工程是面向大众，具有公益性的公共体育服务设施。任何单位和个人不得挪作他用，不得改变用途，要建立日常开放管理制度，免费向广大群众开放。
3.建立公开监督制度。在全民健身工程场地、器材上要标明监督电话，接受群众监督，不断提高管理水平，使群众健身设施逐步形成群众使用、群众管理、群众维护的良好局面。
（三）充分发挥社会体育指导员的作用。《社会体育指导员管理办法》中明确提出，社会体育指导员是体育场地设施的维护者。一是大力培训社会体育指导员，使每个全民健身工程点都能有1-2名社会体育指导员，加强对全民健身场地器材的使用指导和日常管护；二是充分调动社会体育指导员的积极性，利用全民健身工程，组织开展喜闻乐见的群众性体育活动。
三、保障措施
（一）统一思想、加强领导。区教体局将全民健身工程管理维护工作纳入区政府年度目标管理考核项目，各乡镇、街道、公园管理处要强化组织领导，统筹全民健身工程管理维护工作，努力把全民健身工程打造成科学发展的保障工程、造福百姓的民心工程。
[bookmark: _GoBack]（二）加大投入、保障经费。群众体育设施工程按照属地管理原则，建成后产权即移交工程所在单位。各乡镇、街道、公园管理处负责落实建后管理、保养、维护、维修等经费，明确人员和管护责任，确保器材安全正常使用。区财政专门设立体育民生工程后期管养资金，并纳入财政预算。农民体育健身工程、全民健身苑均按照每个场地每年1000元标准，笼式多功能健身场均按照每个场地每年5000元标准设立体育民生工程后期管养资金，管养资金主要用于管护人员工作经费、健身场地器材日常维护等。
（三）加强管理，抓好落实。全民健身工程管理养护要做到定岗、定位、定责，抓好日常巡查、维护，确保全民健身场地器材完好无损、安全正常使用，保证工程的实施效果。
（四）因地制宜，开展活动。全民健身工程的生命力在于广泛开展群众喜闻乐见、丰富多彩的体育活动。各乡镇、街道、公园管理处要因地制宜，利用全民健身工程适时组织开展各具特色的体育活动，吸引更多的群众参加体育锻炼。
