关于印发《2018年庐阳区平安校园创建重点工作安排》的通知

辖区各中小学、幼儿园（企事业园、民办有证园）：
现将《2018年庐阳区平安校园创建重点工作安排》印发给你们，请认真贯彻落实。

　　　               
             庐阳区教体局
                                        2018年3月18日

2018年庐阳区平安校园创建重点工作安排

2018我区平安校园创建的总体要求是：认真学习党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，贯彻落实《中华人民共和国安全生产法》、《中小学幼儿园安全管理办法》（教育部令第23号）、《中小学幼儿园安全防范工作规范（试行）》（公治〔2015〕168号）、《合肥市中小学校学生人身伤害事故预防与处理条例》及其他有关规定，坚持以人为本、安全第一，预防为主、齐抓共管，努力建设平安校园。

一、加强组织领导，落实齐抓共管
（一）健全平安校园创建责任体系。按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”要求，落实平安校园建设的主体责任、监管责任，全面形成“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的校园安全工作格局。区教体局、学校党政主要负责人、分管安全稳定工作的负责人应建立校园及周边综治工作实绩档案。
（二）建立健全安全工作机构。各校（园）要根据学校类型和实际规模，设立安全保卫机构，配备足够的专兼职安全保卫人员。

（三）层层压实安全工作责任。全面落实《中小学校岗位安全工作指南》（教基一厅〔2013〕4号），落实学校39个岗位的安全职责。区教体局与辖区各中小学、幼儿园签订年度安全工作责任书。学校内部也要签订安全工作责任书。
（四）加强校园安全督导检查。继续落实“四不两直”暗查暗访要求，不定期开展校园安全检查督查，促进安全隐患治理。适时开展校园安全专项督导，督促落实校园安全工作主体责任、监管责任。

（五）开展校园安全业务培训。继续组织开展校园安全工作业务培训，突出校园安全防范、应急管理等业务培训，提升教育主管部门安全工作人员、校园安全保卫人员的业务素质。

二、加强安全教育，培养安全意识

（六）落实日常安全教育。认真贯彻落实《中小学公共安全教育指导纲要》（国办发〔2007〕9号），充分利用各种方式和途径，动态开展防诈骗、防中毒、防火灾、防踩踏、防传染病、防恐怖袭击等安全教育，把安全教育纳入日常教育教学活动之中，贯穿于学校教育各个环节，培养学生的安全意识，提高学生的自我防护能力。进一步开展生命教育，引导中小学生树立生命意识，珍爱生命。继续组织中小学生参加第六届全国中小学生安全知识网络竞赛活动。

（七）强化重点领域安全教育。继续落实交通安全、预防溺水定期提醒制度，通过实行每日提醒、每周提醒、每月提醒、寒暑假期提醒的教育方式，减少或控制交通、溺水事故。及早开展家访活动，做好预防溺水《致全国中小学生家长的一封信》发放工作，告知家长认真落实监护人职责，切实承担起学生脱离学校监管后的看护责任，预防溺水。
（八）加强安全应急演练。全面落实教育部制定的《中小学幼儿园应急疏散演练指南》（教基一厅〔2014〕2号），中小学校每月至少要开展一次应急疏散演练，幼儿园每季度至少要开展一次应急疏散演练。充分利用全国中小学生安全教育日、防灾减灾日、全民国防教育日、消防日、交通安全日等节点开展地震、防空、火灾、校车事故等演练活动，教育学生掌握避险逃生常识和自救互救技能。

三、提升“三防”水平，创建平安校园

（九）加强校园专职保安管理。学校要按照公安部、教育部规定的标准配备校园专职保安，提高人防能力。进一步规范校园专职保安选聘、管理、培训、考核，确保校园专职保安配备到位，真正发挥“护校安园”作用。

（十）全面配齐保安防卫器械。学校按照公安部、教育部规定的标准，及时配齐学校门卫值班室防暴头盔、防护盾牌、防刺背心、防割手套、橡胶警棍、强光电筒、自卫喷雾剂、安全钢叉等8种防卫器械。
（十一）推动落实校园技防建设。学校要落实《中小学、幼儿园安全技术防范系统要求》（GB/T29315-2012）、《合肥市中小学、幼儿园安全技术防范系统及区域联网建设技术要求》（合公治〔2015〕273号附件5），在校园重点部位和区域安装监控、报警装置，提升技防水平。
（十二）开展平安校园创建考评。按照《合肥市“十三五”时期平安校园创建活动方案》（合教〔2015〕354号），启动新一轮更高标准的平安校园创建活动。区教体局会同区综治办、公安庐阳分局负责我区平安校园创建的组织、指导、协调工作，并对“三防”建设、安全教育、综合治理全面达标的学校进行考评认定。
四、强化安全管理，消除安全隐患

（十三）强化隐患排查治理。深入开展合肥市第十四个事故隐患排查月活动，以校舍、食堂、实验室、消防设施器材、水电气设备、特种设备（电梯、锅炉、液化气钢瓶）为重点，做到按月排查、跟踪治理，对重大隐患实行书面督办。教育主管部门进一步加强学校隐患排查治理工作的指导，积极协调治理重大隐患。
（十四）加强消防安全管理。巩固“四个能力”建设成果，提升学校消防安全水平。加强学校消防设施器材日常维护，确保消火栓正常出水、灭火剂持续有效。保持校内疏散通道、安全出口和消防车道畅通。

（十五）抓好食品和公共卫生安全。加大对学校食堂及配送午餐的安全检查力度，预防群体性食物中毒事件。落实学校传染病防控措施，科学预防、规范处置公共卫生事件。加强饮用水安全管理，确保饮用水安全卫生。
（十六）加强危化品安全管理。巩固2016年学校化学实验专项治理成果，进一步落实危化品购买、储存、使用等各环节的安全管理措施，确保实验室安全。推进国家标准《教学实验用危险固体、液体的使用和保管》（GB/T 28920-2012）的学习宣传。争取环保部门支持，规范处置废弃化学实验药品、试剂。
（十七）做好信息网络安全工作。认真落实信息安全等级保护制度，提升信息安全保障能力。关注网络舆情，防范网络安全事件。
（十八）规范学生集体活动安全管理。组织举办学生集体活动要同时制定活动方案和安全应急预案。学校按照教育教学计划自主开展校外集体活动，应当事前将活动方案和安全应急预案报所属教育主管部门业务主管机构和安全工作机构备案；特殊情况下，应当报经所属教育主管部门批准后方可开展校外集体活动。

（十九）规范学生宿舍安全管理。落实《合肥市学生宿舍六项禁令》（合教〔2013〕33号附件）要求，加强宣传教育，确保学生宿舍安全。严格落实离（返）校登记、夜间查铺、缺人追踪。突出加强女生宿舍管理，预防性侵。

（二十）加强校车安全管理。区教体局、交警庐阳大队每学期开展校车安全管理专项检查，督促学校落实校车定期技术检验、驾驶人资格年检工作。
（二十一）化解学校安全责任风险。各校（园）要及时投保校（园）方责任保险，实现师生覆盖面100%，做好索赔工作。指导学校关注、照顾有特异体质、特定疾病或者其他生理、心理状况异常的学生，做好安全信息记录，依法保护个人隐私。

五、强化综合治理，参与社会治理

（二十二）开展综治宣传月活动。根据市综治委部署，组织全市各级各类学校开展综治宣传月活动，集中宣传保护中小学生基本权利、保障中小学生健康成长的法规政策，提升师生员工和家长的安全意识、法治意识，保障广大中小学生健康成长。
（二十三）维护校园安全稳定。贯彻落实上级部署，构建安全稳定的校园及周边环境，维护正常教育教学秩序。落实重大不稳定问题清单制度，实行月查月报、动态管理。采取有效措施，落实法治教育、安全防范，杜绝校园欺凌现象。
（二十四）积极参与社会治理。积极配合禁毒部门开展中小学生毒品预防教育，落实师资、教材、教育基地建设；积极配合有关部门做好扫黄打非、打击传销、打非治违等有关工作；积极开展反间谍、反邪教、反恐怖宣传教育活动。

六、加强应急管理，应对突发事件

（二十五）加强应急预案管理。学校要集中梳理应急预案，保持应急预案体系完整、内容具体、适于操作。及时修订不完善的预案。
（二十六）规范突发事件处置工作。学校发生突发事件，应在第一时间报告区教体局及有关部门并做好处置工作，区教体局向上级教育主管部门和区政府报告，并及时续报处置结果，做到不瞒报、不谎报、不迟报、不漏报。
