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庐安办〔2020〕22号
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关于印发《庐阳区“打通生命通道”

消防安全专项治理实施方案》的通知

各乡镇、街道、庐阳经开区，区安委会有关成员单位：

经区政府同意，现将《庐阳区“打通生命通道消防安全专项治理实施方案》印发你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。
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                               2020年6月5日
庐阳区“打通生命通道”消防安全

专项治理实施方案
消防车通道是火灾发生时供消防车通行的道路，是实施灭火救援的“生命通道”，国家法律和消防技术标准对消防车通道的设置和管理有明确要求。但由于群众法律和安全意识不强、有关单位管理不到位等原因，导致堵塞消防车通道的现象屡禁不止，因此影响灭火救援甚至造成人员伤亡的情况时有发生。为切实加强消防车通道管理，区安全委员会决定，自即日起至2020年7月底，在全区集中开展打通生命通道”消防安全专项治理，推动有效解决占用、堵塞、封闭消防车通道等突出问题。特制订方案如下:

一、治理重点

通过专项治理，重点整治消防车通道违法停放车辆；违章搭建构筑物或设置摊位；违法设置铁桩、石墩、水泥墩、限高杄、限宽柱(墩)、架空管线、户外广告牌、灯箱等固定障碍物，或可移动障碍物未采取有效临时挪移措施；影响通行的绿化、景观树木(树干、枝)；消防车通道堆效货物、杂物导致消防车通道堵塞、占用；建设的桥梁、涵洞限制消防车正常行驶等影响消防车通行的违法行为。

二、治理措施

(一)集中发布通告。各乡镇、街道、庐阳经开区管委会制定的《关于规范和加强消防车通道管理工作的方案》，要充分发动社区(村)居委会和物业服务企业，在人员密集场所、居民住宅区等，广泛宣传消防车通道相关知识，全面发动。

(二)集中约谈警示。2020年6月30日前，分级组织辖区人员密集场所、物业服务企业、辖区步行街管理单位消防安全负责人、管理人进行集中约谈，通报专项治理的内容和工作要求，讲清占用、堵塞消防车通道的风险，播发典型案例，警示相关单位负责人、管理人落实消防安全责任，自觉组织整改堵塞、占用消防车通道违法行为。对群众反映集中、消防车通道长期不畅的单位和居民住宅小区，要面对面约谈主要负责人，督促履行主体责任。

(三)集中划线管理。要规范消防车通道标识设置和日常管理工作，产权单位或者管理使用单位要在消防车通道出入路口和路面及两侧划设醒日标志标线，设置警示标识标牌，引导车辆规范停放(见附件1)。对于社会单位，要结合“三自主两公开一承诺”加强巡查检查，及时消除占用、堵塞消防车通道等隐患问题。对于有物业服务企业的居民住宅区，要加强消防车通道巡查检查，及时发现并制止乱停乱放行为；对于无物业服务企业的居民住宅区，要成立管理机构或者采取政府购买服务等方式，落实专门人员，加强消防车通道管理，防止被占用、堵塞。

(四)集中组织清理。社会单位和物业服务企业要依法履行消防车通道管理职责，认真开展自查自改，重点清理消防车通道违法停放车辆，违章搭建构筑物或者设置摊位，违法设置铁桩、石墩、水泥墩、限高杄、限宽柱(墩)、架空管线等固定障碍物。对影响消防车通行的绿化、景观树木(树干、枝)，要及时进行移植、修剪；相关部门在规划、设计、建设桥粱、涵洞时要充分考虑消防车通行需求，严格按照技术规范要求，采取有效措施，确保消防车正常通行；对占用、堵塞消防车通道的车辆、摊位，要组织人员当场清理或劝导居民群众当场自行挪移，清除障碍；对不能当场挪移的车辆、构筑物和固定障碍物，管理使用单位要及时整改，确保畅通。有条件的社会单位和居民住宅区，要推行智能化管理，充分利用摄像头、违章电子提示屏等技防设备，对消防车通道实行全时段监控，一旦发现占用、堵塞、封闭等违法行为，立即组织清除。

（五）集中执法整治。消防、住建、城管、交警、公安等部门要集中开展消防车通道联合执法检查，用好法律手段，依法查处一批违法单位和个人。在联合执法中，对允许社会车辆通行的道路、场所区域内违法停车占用、堵塞、封闭消防车通道，妨碍消防车通行的行为，公安机关应当依照《中华人民共和国道路交通安全法》第九十三条的规定，依法采取责令立即驶高、罚款、拖离等措施予以处理；消防救援机构应当依照《中华人民共和国消防法》第六十条第一款、第二款的规定，对单位责令改正，处五千元以上五万元以下罚款；对个人，处警告或者五百元以下罚款处罚。对经责令改正拒不改正的，按照有关规定组织强制清除或者拆除相关障碍物、妨碍物，所需费用由违法行为人承担。对阻碍执行紧急任务的消防车通行的，由公安机关依照《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十条的规定绐予罚款或者行政拘留处罚。对拒不改正、给予行政处罚或者多次违法停车造成严重影响的单位和个人，依法纳入消防安全严重失信行为，实施联合惩戒。对居民群众举报的占用、堵塞消防车通道的违法行为，要及时核查，依法处理。

(六)集中宣传曝光。要利用媒体平台和社会资源，以“打通生命通道”为主题，广泛开展法制宣传和常识宣传，营造浓厚氛围，推动社会形成保持消防车通道畅通的共识。要组织力量深入社区、家庭开展面对面宣传提示，引导居民群众增强保持消防车通道畅通的意识。要利用广播、有限电视、手机短信、微博微信等平台，常态发送关于保持消防车通道畅通的提示信息，提酲公众自觉遵守。要利用舆论监督作用，结合典型案例以案说法，行动期问，每月25日在本级主流媒体集中曝光一批占用、堵塞消防车通道的违法行为，剖析危害性和危险性，警示居民群众自觉规范停放车辆，杜绝占用、堵塞消防车通道的违法行为。

(七)集中熟悉演练。消防大队要组织消防救援中队对辖区高层建筑、人员密集场所和居民住宅区内的消防车通道开展调研熟悉，掌握底数，摸清情况。对调研熟悉期间发现的占用、堵塞消防车通道影响消防车通行的问题隐患，要督促社会单位、物业服务企业或乡镇、街道、社区(村)居委会和公安派出所，及时清理消除，加强日常管理。要结合辖区实际，为街道政府专职消防队、办事处“小型”消防站以及社区“微型”消防站配备一批液压移车器、破拆工具等器材设备，在出动灭火救援行动中视情使用，避免因消防车通道被占用、堵塞延误灭火救援时机。

三、任务分工

(一)区住建部门要按照《中华人民共和国消防法》《安徽省物业条例》等法律法规要求，督促物业服务企业落实消防安全主体责任，全面开展消防车通道畅通情况自查自纠，严格住宅区消防车通道划线管理，对违规停放车辆张贴违规停车提示。

(二)城市管理和园林绿化管理部门要按照各自职能权限分别梳理辖区构筑物防护设施，在征求公安交管部门意见后，将具体设置情况抄送区消防救援大队。

(三)交警庐阳大队要按照《中华人民共和国道路交通安

全法》规定，加大对允许社会机动车通行的道路、场所区域内违章停放车辆导致消防车通道堵塞、占用行为的检查频次，依法采取责令立即整改、罚款、拖车等行政处罚措施。对辖区限高杆和道路隔离栏，要采取有效措施，确保任何时候消防车均能正常通行。

(四)区消防救援大队要督促人员密集场所落实消防安全主体责任，加大消防车通道巡查检查频次；对违规堵塞、占用消防车通道违法行为的单位和个人依法实施处罚。

(五)商务、文旅、教体、卫健、民政等行业主管部门要严格落实行业监管职责，督促大型商业综合体、商市场、商业步行街、公共娱乐场所、学校、医院、养老福利机构、博物馆文物建筑等单位落实消防安全责任，严格消防车通道日常管理。

四、工作要求

(一)高度重视，精心组织。开展“打通生命通道”消防安

全专项治理是解决消防安全突出问题、深化火灾防控工作的重要举措，也是提升灭火救援效能、减少火灾人员伤亡的有效手段。各单位要充分认识开展此次专项治理的重要性和必要性，，加强领导，明确部署，精心组织，全力以赴，务求实效。

(二)严格排查，督改问题。各单位要加大联合执法力度，着力排查整治消防车道占用、堵塞等突出问題，采取行政、法律、经济等多种手段强力整治；对消防车通道长期严重堵塞、占用的，要结合实际研究整改方案，实施综合治理。公安交警部门和消防救援大队要严格执法，从严查处消防车通道堵塞、占用违法行为，保持惩治消防车通道违法违规行为的高压态势。

(三)建章立制，加强管理。各乡、镇、街道，庐阳经开区区，要结合排查检查情况，对本地消防车通道现状进行全面分析研判，组织相关部门研究建立消防车通道管理会商研判、信息共享、移送抄告、联合查处和征信管理等长效机制，形成工作合力，提升监管质效。要坚持疏堵结合，标本兼治，统筹道路停车位规划和停车设施建设，最大限度的扩充车位，引导分流停车。

专项治理期间，请各相关单位于2020年6月20日前报送具体实施方案，2020年8月1日前报送专项治理工作总结。

联系人：王敏      联系方式：62831939
附件：
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 应急消〔2019〕334号

消防救援局关于进一步
明确消防车通道管理若干措施的通知

各省、自治区、直辖市消防救援总队：

近期，辽宁省沈阳市浑南新区一高层商住楼发生火灾，由于消防车通道被停放车辆堵塞影响火灾扑救，引起舆论广泛关注。消防车通道是火灾发生时供消防车通行的道路，是实施灭火救援的“生命通道”，国家法律和消防技术标准对消防车通道的设置和管理有明确要求。但是，由于群众法律和安全意识不强、有关单位管理不到位等原因，各地堵塞消防车通道的现象屡禁不止，因此影响火灾救援甚至造成人员伤亡的情况时有发生。为了切实加强消防车通道管理，现就有关工作要求明确如下：

一、明确消防车通道的标识设置。根据《中华人民共和国消防法》《中华人民共和国道路交通安全法》和国家标准《道路交通标志和标线》（GB 5768）的有关规定，对单位或者住宅区内的消防车通道沿途实行标志和标线标识管理。在消防车通道路侧缘石立面和顶面应当施划黄色禁止停车标线；无缘石的道路应当在路面上施划禁止停车标线，标线为黄色单实线，距路面边缘30厘米，线宽15厘米；消防车通道沿途每隔20米距离在路面中央施划黄色方框线，在方框内沿行车方向标注内容为“消防车道 禁止占用”的警示字样（示例见附件）。在单位或者住宅区的消防车通道出入口路面，按照消防车通道净宽施划禁停标线，标线为黄色网状实线，外边框线宽20厘米，内部网格线宽10厘米，内部网格线与外边框夹角45度，标线中央位置沿行车方向标注内容为“消防车道 禁止占用”的警示字样（示例见附件）；同时在消防车通道两侧设置醒目的警示牌（示例见附件），提示严禁占用消防车道，违者将承担相应法律责任等内容。

二、明确消防车通道管理责任。消防救援机构要督促、指导建筑的管理使用单位或者住宅区的物业服务企业对管理区域内消防车通道落实以下维护管理职责：

（一）划设消防车通道标志标线，设置警示牌，并定期维护，确保鲜明醒目。

（二）指派人员开展巡查检查，采取安装摄像头等技防措施，保证管理区域内车辆只能在停车场、库或划线停车位内停放，不得占用消防车通道，并对违法占用行为进行公示。

（三）在管理区域内道路规划停车位，应当预留消防车通道宽度。消防车通道的净宽度和净空高度均不应小于4米，转弯半径应满足消防车转弯的要求。

（四）消防车通道上不得设置停车泊位、构筑物、固定隔离桩等障碍物，消防车道与建筑之间不得设置妨碍消防车举高操作的树木、架空管线、广告牌、装饰物等障碍物。

（五）采用封闭式管理的消防车通道出入口，应当落实在紧急情况下立即打开的保障措施，不影响消防车通行。

（六）定期向管理对象和居民开展宣传教育，提醒占用消防车通道的危害性和违法性，提高单位和群众法律和消防安全意识。

（七）发现占用、堵塞、封闭消防车通道的行为，应当及时进行制止和劝阻；对当事人拒不听从的，应当采取拍照摄像等方式固定证据，并立即向消防救援机构和公安机关报告。

三、明确行政处罚和强制措施。消防救援机构要严格执法，对占用、堵塞、封闭消防车通道，妨碍消防车通行的行为，依照《中华人民共和国消防法》第六十条第一款、第二款的规定，对单位责令改正，处五千元以上五万元以下罚款；对个人，处警告或者五百元以下罚款处罚；经责令改正拒不改正的，可以采取强制拆除、清除、拖离等代履行措施强制执行，所需费用由违法行为人承担。消防救援机构在执行灭火救援任务时，有权强制清理占用消防车通道的障碍物。对阻碍执行任务的消防车通行的，由公安机关依照《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十条的规定给予罚款或者行政拘留处罚。

四、明确将违法行为纳入信用体系。消防救援机构对占用、堵塞、封闭消防车通道拒不改正的，或者给予罚款、拘留等行政处罚的，或者多次违法停车造成严重影响的单位和个人，要纳入消防安全严重失信行为，记入企业信用档案和个人诚信记录，推送至全国信用信息共享平台，实施联合惩戒措施。同时，建立健全单位和个人占用、堵塞、封闭消防车通道等严重失信行为披露、曝光制度，依托“信用中国”网站，依法向社会公开披露严重失信信息，充分发挥社会舆论监督作用，形成强大的震慑力。

消防救援局

2019年12月12日

附件：

消防车通道路侧禁停标线及路面警示标志示例

消防车通道出入口禁停标线及路面警示标志示例

消防车通道禁止占用警示牌示例


