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庐医保〔2022〕12号
关于印发《庐阳区2022年城乡居民参加基本

医疗保险工作方案》的通知

各乡镇街道，庐阳经开区，各有关单位：

现将《庐阳区2022年城乡居民参加基本医疗保险工作方案》印发给你们，请认真组织实施。

合肥市庐阳区医疗保障局　 国家税务总局合肥市庐阳区税务局

合肥市庐阳区教育体育局         合肥市庐阳区财政局


合肥市庐阳区乡村振兴局         合肥市庐阳区民政局   

合肥市庐阳区卫生健康委员会

                         

                            2022年8月30日

庐阳区2022年城乡居民参加基本医疗

保险工作方案

为切实做好2022年全区城乡居民基本医疗保险参保工作，根据《国家医保局 财政部 国家税务总局关于做好2022年城乡居民基本医疗保障工作的通知》（医保发〔2022〕20号）和省、市相关文件通知精神，结合我区实际，制定本方案。

一、目标任务

2022年，全区城乡居民基本医疗保险（以下简称居民医保）参保率不低于99％。各乡镇街道，庐阳经济开发区在上年度完成的参保人数基础上，结合第七次人口普查情况，确保完成本年参保任务（具体任务另行通知）。

二、参保对象
在本区范围内符合下列条件的人员，应当参加居民医保：

（一）本市户籍城乡居民；

（二）各类在校学生；

（三）非本市户籍，持有本市居住证的人员及其未成年子女；

（四）非本市户籍，随在本市就业参保人员共同生活的未成年子女；

（五）国家和省规定的其他应当参加居民医保的人员。

与在本市工作的外籍专家共同生活的配偶及未成年子女，获得我国居留许可证在本市居住尚未就业的外国人，均可以参加我市城乡居民医保。

已参加职工医保或在外市参加下年度居民医保的，不允许重复参保。

三、筹资标准

2022年居民医保筹资标准为每人960元，其中各级政府财政补助标准为每人610元，居民个人缴费标准为每人350元。

四、集中参保期

2022年居民医保集中参保缴费时间为：9月1日至12月31日。对春节期间集中返乡的农村外出务工人员，集中参保期可延长到2023年2月底。

非集中参保期符合补缴参保条件的，按照《合肥市基本医疗保险待遇保障实施细则》规定执行。

五、参保办法
（一）上年已参保居民。登录“合肥医保”微信公众号自行参保缴费；也可到户籍或居住地社区（村）居委会参保登记、扫码缴费。参保地发生变化的，需持户口簿或居住证，到户籍或居住地社区（村）居委会参保登记。使用“合肥医保”微信公众号缴费困难的老年群体，可现金缴费，由社区（村）居委会工作人员通过参保平台现金缴费端口进行参保登记并打印《安徽省城乡居民基本医疗保险费专用票据》（以下简称《专用票据》）。社区（村）居委会收取的现金应于30天内或金额达到20万元时到各县（市）区主管税务部门开具《税收缴款书（银行经收）》，并于当日连同现金费款前往商业银行办理汇缴入库手续。税务部门根据社区（村）居委会提供的信息，在税收缴款书“备注栏”标注缴费时间段和缴费人数。社区（村）居委会未办理税务组织临时登记的，首次汇缴时需携带社区（村）居委会的组织机构代码证原件和复印件、经办人身份证原件、公章等资料。

（二）新参保居民。持户口簿或居住证，到户籍或居住地社区（村）居委会参保登记，由社区（村）居委会工作人员通过“参保平台”录入参保人员信息（姓名、性别、身份证号、家庭住址、手机号码等)，扫码缴费并打印《专用票据》。新生儿参保时，社区（村）应明确告知新生儿父母可参加当年度及下一年度居民医保，缴费时收费凭证上需标明参保年度及待遇享受期。

（三）各类中小学生。由所在学校牵头会同社区（村）居委会负责组织，按照上述两种参保方式参保。

（四）高校大学生。原则上10月31日前完成参保缴费工作。由高校根据实际情况自行选择采取统一代收代缴或者微信缴费参保方式，高校应及时将新入学大学生名单于9月30日前报送市医保中心，市医保中心负责将数据导入信息系统，形成待参保数据库。

高校统一代收代缴大学生参保费用的，在收取学费时一并收取参保费用，9月30日前完成集中参保登记，10月31日前前往税务部门办理缴入国库手续，开具收款收据。注册地在合肥市区的高校前往所属地的区级主管税务局汇缴，注册地在各县（市）的高校前往蜀山区税务局汇缴。通过“合肥医保”微信公众号参保缴费的，高校应将参保任务分解到院系，由专人督促在校大学生微信参保。

新入学大学生由高校统一代收代缴参保费用的，自代收费用之日起可享受居民医保待遇；通过微信参保缴费的，从缴费之日起可享受居民医保待遇。

（五）资助参保。继续实施分类资助参保政策，医疗救助基金对特困人员（含社会散居孤儿、事实无人抚养儿童，下同）给予全额资助；对低保对象、低保边缘家庭老年人、计划生育特殊家庭父母给予90％定额资助；对乡村振兴部门认定的返贫致贫人口给予80％定额资助；防止返贫监测对象给子50％定额资助。未纳入农村低收入人口监测范围的稳定脱贫人口不再享受医疗救助资助参保政策。

8月31日前，区乡村振兴局将返贫致贫人口、防止返贫监测对象，卫生健康部门将计划生育特殊家庭父母，民政部门将特困供养人员、社会散居孤儿、低保对象、低保边缘家庭老年人8月份在册人员名单（纸质加盖公章和电子档各一份）交区医保局导入居民医保参保系统。集中参保期间内动态新增的资助参保对象，在12月31日前由相关部门提供名单，交区医保局及时导入居民医保系统。

12月31日前，区医保局按照上报的资助参保人数和标准，将资助参保缴费金额从医疗救助资金帐户划转到市居民医保财政专户。

集中参保期结束后，各相关部门每月5日前应将动态调整的人员信息报区医保局，医保局在医保信息系统比对参保状态。对未参保的全额资助参保对象同步维护其参保状态信息；对未参保定额资助参保对象，将名单分发至属地镇街进行参保动员，经动员自愿参保缴费的，个人完成缴费的同时医保信息系统自动调整参保状态信息。

六、职责分工

医保部门负责居民医保参保工作的组织宣传和经办工作。

税务部门负责居民医保征缴工作，做好扣款数据比对，及时向医保部门推送缴费信息，持续拓展便民缴费方式。

教育部门负责市内各学校及幼儿园居民医保政策宣传工作，督促、引导学生和家长参保缴费。

财政部门负责居民医保财政补助资金的筹集拨付。

乡村振兴部门负责提供返贫致贫人口、脱贫不稳定等防止返贫监测对象人员信息。

卫生健康部门负责提供计划生育特殊家庭父母人员信息。

民政部门负责提供特困人员、低保对象、低保边缘家庭老年人信息。

各乡镇(街道)负责本辖区居民医保的参保组织动员和代收代缴参保费用工作;组织社区(村)居委会对定额资助参保对象逐户逐人上门开展参保动员，确保资助参保对象应保尽保。

在肥高校负责落实大学生学籍地参保要求，加强居民医保政策宣传，组织动员大学生积极参保。

七、时间安排
（一）准备阶段（8月31日前）。制订参保工作方案，召开全区居民参保工作会议，布置2022年度参保工作。印制居民医保参保政策宣传材料、参保缴费平台操作指南等培训材料，利用“庐阳发布”微信公众号及相关媒体开展参保宣传，组织参保培训。

（二）参保阶段（9月1日至12月31日）。持续开展城乡居民医保政策宣传，组织城乡居民参加基本医疗保险，定期向居民推送参保提醒，落实困难人员资助参保工作。将代收的参保费用按规定及时、足额汇缴入国库。

(三)排查阶段（12月10日至12月31日）。集中组织排查参保情况，通过与上年度参保信息比对及入户摸排等方式，对未参保的居民推送参保提示信息，切实做好督促工作。

八、工作要求

（一）统一思想，全面推进。城乡居民参保工作涉及面广、关注度高、情况复杂，各部门要统一思想认识，统筹谋划，增强工作的积极性和主动性，紧盯目标任务，将工作责任层层落实落细，确保2022年度参保工作扎实有序推进。

（二）对标对表，促进落实。各部门要认真抓好城乡医保相关政策文件和本方案的落实，把握好时间节点、关键环节和具体要求，逐项进行细化分解，明确责任人员和完成时限，充分发挥部门优势，对标对表抓好落实。

（三）主动沟通，严格考核。城乡居民参保工作任务完成情况纳入医疗保障事业发展、民生工程及乡村振兴工作考核范围。对工作不力、责任不落实、任务完成较差的将按规定进行扣分。各部门要主动作为，密切配合，及时反馈工作推进中遇到的重要事项，共同研究解决遇到的新情况、新问题，总结行之有效的经验做法。

（四）广泛宣传，营造氛围。各部门要创新宣传方式，拓展宣传渠道，广泛开展居民医保政策宣传，使居民全面了解医保政策和参保意义，调动群众参保缴费积极性，营造良好的舆论氛围。各高校要向大学生宣传居民医保的重要性和医保相关政策，避免出现在校大学生未参保现象。集中参保期内，各乡镇街道，庐阳经开区每月15日前分别向区医疗保障局、区税务局报送参保工作信息，报送信息的质量和篇数纳入民生工程考核范围。
参保工作中遇到的问题应及时向区医疗保障局、区税务局报告。

联系电话：65699667（区医疗保障局）

65900123（区税务局税政科）

12345转医保服务热线

12366   （纳税服务热线）

合肥市庐阳区医疗保障局　　            　2022年8月30日印发
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